



e-ISSN:2582-7219



INTERNATIONAL JOURNAL OF MULTIDISCIPLINARY RESEARCH IN SCIENCE, ENGINEERING AND TECHNOLOGY

Volume 5, Issue 9, September 2022



INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA

Impact Factor: 7.54



6381 907 438



6381 907 438



ijmrset@gmail.com



www.ijmrset.com



New Uzbekistan - New Opportunities and Democratic Reform of the New President

X.D. Ruziev¹, M.A. Xaziyeva²

Senior Lecturer of the Department, "Fundamentals of Spirituality and Legal Education"

Tashkent State Pedagogical University named after Nizami, Uzbekistan¹

3rd year student of the Faculty of History, Tashkent State Pedagogical University named after Nizami,
Uzbekistan²

ABSTRACT: the article discusses the reformist mood of the President of the Republic of Uzbekistan Mirziyoyev Shavkat Miromonovich, the transition period, discusses two strategies for the development of Uzbekistan and their results, the revival of the third renaissance and the successful social policy of the state.

KEYWORDS: New Uzbekistan, Development Strategy, Third Renaissance, reforms, modernization of the economy, Uzbek development model.

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН – НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ И ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ НОВОГО ПРЕЗИДЕНТА

Х.Д.Рузиев¹ М.А.Хазиева²

Старший преподаватель кафедры

«Основы духовности и правовое воспитание»

Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами¹

электронная почта: hamidullaruziev@gmail.com

Студентка III курса Исторического факультета

Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами²

Аннотация: в статье рассматривается реформаторский настрой Президента Республики Узбекистан Мирзиёева Шавката Миромоновича, переходной период, обсуждается две стратегии развития Узбекистана и их результаты, возрождение третьего ренессанса и успешная социальная политика государства.

Ключевые слова: *Новый Узбекистан, Стратегия развития, третий Ренессанс, реформы, модернизация экономики, узбекская модель развития.*

После вступления на пост Президента Республики Узбекистан Мирзиёев Шавкат Миромонович в декабре 2016 г. наша страна встала на новый курс экономического и политического развития [1]. Ш.М.Мирзиёев запустил курс на частичную либерализацию, проведя изменения в системах МВД и Вооружённых сил, спецслужб, в образовании, экономике и кадровой политике республики. За год работы Шавката Мирзиёева на посту президента Узбекистана республика кардинально поменялась. И дело не только в реформах и сдвигах во внешнеполитическом курсе, но в первую очередь — в изменении отношений власти с народом. Сразу после избрания, на торжественном собрании, посвященном 24-й годовщине принятия Конституции страны, президент подверг чиновников критике за отсутствие диалога с населением. Именно с решения этой проблемы он и начал свою деятельность в новой должности.

Реформаторский настрой Президента Республики Узбекистан Мирзиёева Шавката Миромоновича в начале многие иностранные политики, аналитики и журналисты воспринимали скептически, ведь он возглавлял Кабинет Министров Республики Узбекистан в течении 13 лет при предыдущем Президенте Узбекистана Исламе Каримове. Однако Ш.М.Мирзиёев практически с первых дней начал реально менять ситуацию в стране и спустя 5 лет он вывел Республику Узбекистан на новый уровень.



С начала своей деятельности на посту Президента независимого Узбекистана Ш.М.Мирзиёев сменил большинство руководителей министерств и ведомств и к управлению государством пришли работавшие в системе молодые технократы.

До вступления Ш.М.Мирзиёева на пост Президента республике экономика Узбекистана была фактически закрыта. Национальная узбекская валюта не конвертировалась, существовал огромный разрыв между официальным и неофициальным курсом валюты.

Используя акцизную политику, страна не пускала на внутренний рынок более 3 тысяч наименований товаров. Сегодня Правительство Республики Узбекистан проводит политику либерализации экономики. В частности, меняются таможенные и акцизные тарифы.

Указом президента Узбекистана в настоящее время реализуется Концепция по реформированию таможенного администрирования и повышению эффективности деятельности органов государственной таможенной службы РУ на 2020–2023 гг.

Реформа идет и в налоговой системе. Ш.М.Мирзиёев отметил, что прежняя налоговая система Республики Узбекистан не оставляет экономике страны никаких шансов для устойчивого развития, обрекает её на участь вечного сырьевого придатка мировой экономики. После долгих дебатов, в 2018 году им была утверждена концепция налоговой реформы. Она нацелена на решение трёх ключевых проблем:

- высоки аналоги на фонд оплаты труда, которые не стимулируют рост занятости и поощряют теневую экономику;
- неравномерное распределение налоговой нагрузки;
- сбор налогов с выручки (с оборота). То есть налогами облагается не добавленная стоимость, прибыль, доход и пр., а вся выручка, включая затраты.

Президент Республики Узбекистан подписал указ, который с 1 января 2019 года разрешает гражданам страны брать землю в собственность. Физические лица получили возможность приватизировать земли, предоставленные им для жилищного строительства и обслуживания жилого дома.

Юридические лица получили право приватизировать земли, на которых расположено их недвижимое имущество. Земли приватизируются решением ответственных органов на местах.

Приватизированные земельные участки становятся собственностью владельцев и получают статус неприкосновенности.

Особое внимание Шавкат Миромонович придает развитию новых технологий, широкому внедрению цифровой экономики из электронного правительства.

В 2019 году в Ташкенте был открыт первый в Республике Узбекистан технологический парк программных продуктов и информационных технологий. Компании, которые работают на территории этого IT-парка, платят налог в размере всего 8%. Это позволило ташкентскому парку развиваться быстрыми темпами, привлекать иностранные компании, обучать молодых специалистов, платить хорошие зарплаты. В настоящее время по поручению Ш.М.Мирзиёева такие же парки строятся практически во всех регионах нашего Государства. Они направлены на развитие молодежных стартап-проектов. Здания этих парков будут состоять не менее чем из 20 этажей.

«Необходимо понять одну вещь: без науки, без инноваций мы никогда не достигнем поставленных целей. Работать надо не для отчетности, а на результат»[2], - отметил Шавкат Мирзиёев в своём выступлении.

Президентом было дано поручение журналистам на освещение общественно-политической жизни страны, многие иностранные сайты начали свою работу на территории Узбекистана. Для поддержки СМИ был создан Общественный фонд поддержки и развития национальных масс-медиа, одним из руководителей которого стала дочь президента Саида Мирзиёева.

Теперь в узбекских медиа стала возможной критика власти. Даже региональные журналисты стали смелее: нарушения прав человека, коррупция, халатность чиновников – всё это больше открыто критикуется в Узбекистане. Власти принимают меры в ответ на резонансные статьи.

Популярность и значение СМИ в узбекском обществе быстро выросли, чиновники стали с ними сотрудничать, давать им интервью. В Индексе свободы прессы за 2019 год Узбекистан впервые в истории своей независимости стало более демократичней.

Одним из первых шагов Руководителя Государства стало создание во всех регионах страны «Народных приёмных президента». Цель - обеспечить прямой диалог Главы Государства с населением. Создание такого института в Узбекистане стало настоящей революцией и прорывом. За год работы в виртуальную приёмную президента Узбекистана поступили 1 353 967 обращений[3].

Высокий рост населения за последнее десятилетие привёл к двукратному увеличению числа абитуриентов. При этом квоты на приём студентов в ВУЗы оставались неизменными. Подобный ажиотажный спрос в сочетании с непрозрачным механизмом проведения вступительных экзаменов в ВУЗы создавали почву для процветания коррупции.



Мирзиёев Шавкат Миромонович с 2017 года инициировал масштабную борьбу против коррупции в ВУЗах. Правительство применило новые технологии и увеличило число квот более чем на 50%. При этом увеличение охвата высшим образованием достигается не за счёт платно-контрактного обучения. Политика Шавката Мирзиёева позволила реализовать мечту народа. Это можно увидеть на простом примере — в стране поэтапно повышается охват молодежи высшим образованием. Так, за последние три года количество высших образовательных учреждений увеличилось с 65 до 117, квоты приема — с 66 тысяч до 181 тысячи. Создаются условия для того, чтобы ежегодно у более ста тысяч юношей и девушек появлялась возможность поступить в вузы.

Реформа образования сопровождалась увеличением зарплат учителей средних школ и преподавателей ВУЗов. С 1 февраля 2021 года размер заработной платы работников бюджетных учреждений и организаций, пенсий, стипендий, пособий, а также материальной помощи малообеспеченным семьям повышается на 10%[4].

Принудительный труд для Республики Узбекистан был одним из самых болезненных вопросов. Наш родной Узбекистан постоянно подвергался критике со стороны международных правозащитных организаций за использование «Добровольно-принудительного» труда учителей, медработников, студентов и школьников на хлопковых полях, при уборке и озеленении улиц. Сначала президент Узбекистана устно запретил привлекать работников бюджетных организаций и студентов на сбор хлопка, затем был введён законодательный запрет на принудительный труд.

Как результат, в сентябре 2018 года США исключили узбекский хлопок из списка товаров, производимых с использованием принудительного труда, что повысило экспортный потенциал хлопка и производимый из него повар и полуфабрикаты на мировой рынок

В результате новых реформ за прошедшие пять лет имидж Республики Узбекистан на мировой арене кардинально поменялся.

В Узбекистан всё больше возник интерес иностранных инвесторов со всего мира, ведущие международные организации открывают здесь свои региональные представительства, в разы выросло количество туристов в страну.

В рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017 - 2021 годах принято около 300 законов, свыше 4 тысяч решений Президента Республики Узбекистан, направленных на кардинальное реформирование всех сфер жизни государства и общества.

Наряду с этим проведена системная работа по обеспечению прав человека, усилению подотчетности и открытости государственных органов, повышению роли институтов гражданского общества, средств массовой информации, политической активности населения и общественных объединений.

В направлении реформирования национальной экономики приняты действенные меры по либерализации внешнеторговой, налоговой и финансовой политики, поддержке предпринимательства и гарантированию неприкосновенности частной собственности, организации глубокой переработки сельскохозяйственной продукции, а также обеспечению ускоренного развития регионов.

Усиление социальной защиты граждан и сокращение бедности определены приоритетными направлениями государственной политики, на качественно новый уровень подняты обеспечение населения новыми рабочими местами и гарантированным источником дохода, квалифицированными медицинскими и образовательными услугами, достойными условиями жизни.

В результате реформ, за последние пять лет, в стране созданы политико-правовые, социально-экономические и научно-просветительские основы, необходимые для построения Нового Узбекистана.

Указом Президента Республики Узбекистан от 28.01.2022 г. № УП-60 утверждена разработанная по результатам широкого общественного обсуждения на основе принципа «От Стратегии действий - к Стратегии развития» Стратегию развития Нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы и Государственная программа по ее реализации в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли»[5], определены семь приоритетных направлений:

- построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества;
- превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны;
- ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста;
- проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала;
- обеспечение духовного развития и поднятие данной сферы на новый уровень;
- подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов;



- укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики.

Экономические и финансовые реформы, мгновенно предпринятые Ш.М.Мирзиёевым обещали резкие перемены образе жизни населения, адаптированном в продолжении «узбекской модели развития» И. Каримова.

Президент Ш.М.Мирзиёев постоянно подчёркивал стратегическое значение модернизации и агитировал за поддержку своего проекта. Его программа реформ, изложенная в Стратегии развития на 2017-2021 гг., настолько важна, что ее воплощение, скорее всего, потребовало бы привлечение всех сил общества.

Основными целями государственной программы развития Ш.М.Мирзиёева на переходный период были: ориентация на рыночную экономику, реорганизация системы управления и либерализация общества. Безусловно похожие идеи были и у самого И. Каримова, ведь они являлись и тогда центральным аспектом планирования государственного развития.

Сама программа была донесена до всеобщего сведения в ходе избирательной кампании в 2016 г., а опубликована в феврале 2017 г. И имела обязательную юридическую силу.

В том же году был создан Центр стратегии развития[6], у которого в обязанности входит:

- подготовка практических мер для реализации программы развития, работа с экспертами и группами гражданского общества в тесном взаимодействии с Национальной комиссией, формально ответственной за реализацию стратегии;

- служить своего рода площадкой для последовательного обсуждения сути и значения, результатов реформ, которые предусмотрены Стратегией действий;

- познание передового зарубежного опыта в целях его применение и проведения мероприятий в рамках реализации Стратегии действий, организует широкое обсуждение среди экспертов и общественности их результатов;

- разрабатывает конкретные меры по подготовке предусмотренных Стратегией действий проектов законов, подзаконных актов и других документов.

Указом президента №4947 от 07.02.2017 года был установлен пятилетний политический курс на модернизацию и либерализацию всех сфер жизни «Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 гг.»[7], в которой выделялись пять направлений, по которым планировалось проведение первоочередных реформ:

1. Совершенствование государственного и общественного строительства;
2. Обеспечение верховенства закона и дальнейшее реформирование судебно-правовой системы;
3. Развитие и либерализация экономики;
4. Развитие социальной сферы;
5. Обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, осуществление взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики.

Стратегия также предусматривала ежегодное установление приоритетов в программе, в которой содержался подробный перечень необходимых мер, оценка затрат и обозначение ожидаемых результатов.

Чтобы только появившаяся общественная инициатива президента Ш.М.Мирзиёева начала действовать, необходимо было донести до народа Узбекистана, что они должны активно подключаться к национальному обновлению. Для того чтобы подтвердить свои обещания, что граждане смогут свободно выражать своё мнение, руководство страны создало онлайн порталы, благодаря которым население могло подавать жалобы, петиции и комментировать законопроекты.

Итак, весь смысл государственной программы состоял в том, что государство будет служить народу, обеспечит уровень экономического развития, открытый доступ к общественным услугам, а в ответ население страны будет служить грандиозному проекту реформ под руководством сильной централизованной власти.

Чтобы задуманные реформы начали действовать необходимо было вести тандем между государством и обществом, и только тогда предполагаемая программа действовала бы.

Важно выделить три важные области, которые необходимы для результативного осуществления программы, например, уделять пристальное внимание внешним отношениям, а также совершенствование общества и кадров.

Следует отметить, что стратегия развития 2017-2021 гг. оказала положительные результаты:

- были созданы приёмные и виртуальные приёмные порталы, через которые возможно контактировать с населением;

- качество уровня жизни с финансовой стороны значительно улучшилось, заработные платы повысились;



- укрепилась система здравоохранения;
- благодаря новым реформам в системе народного образования произошли изменения, т.е. было восстановлено 11-летнее образование, было создано более 80 высших учебных заведений, открылось около 20 филиалов иностранных вузов, начали впервые функционировать не менее 10 частных вузов,
- созданы железная, женская, молодёжная тетради, благодаря которым граждане, попавшие в них, получают поддержку от государства в виде трудоустройства, профессионального обучения и финансовую помощь;
- наша страна укрепила свои внешние связи, т.е. урегулированы вопросы границ, укреплены дружественные и взаимовыгодные отношения с соседями;
- развивается туризм в результате чего страна поднялась на несколько позиций в международных рейтингах.

Ещё в 2021 году наш действующий президент произнёс эти слова: «Говоря коротко, у нас есть все основания говорить, что сегодня в нашей стране за исторически короткий срок создана совершенно новая политико-правовая, социально-экономическая, научно-просветительская и духовная среда»[8], действительно его словам и общением мы всецело можем довериться.

«В эти волнующие минуты хочу особо подчеркнуть: как президент я считаю смыслом своей жизни преданно служить нашему народу, полностью посвятив себя обеспечению мира и благополучия родной страны, её развитию. Для меня нет иной, более высокой цели и большего счастья. Дорогие соотечественники ваша искренняя поддержка, благословение старшего поколения, доверие, оказанное молодёжью, придают мне новые силы и энергию»[9].

Указом президента №60 от 28.01.2022 года была утверждена «Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 гг.»[10], которая включает в себя семь приоритетных направлений:

1. Построение гуманного государства путём возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества;
2. Превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны;
3. Ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста;
4. Проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала;
5. Обеспечение духовного развития и поднятие данной сферы на новый уровень;
6. Подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов;
7. Укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики.

В стране, где не почитают науку, не может быть и речи о развитии, прогрессе. Какими красивыми, высокопарными словами мы ни говорили бы, без практических действий результата не будет. Простой пример: в период двух ренессансов на территории нашего региона высоко ценили науку. В пору первого Восточного Ренессанса в IX—XII веках появились сотни великих ученых и известных мыслителей, которые владели энциклопедическими знаниями. Их интеллект внес бесценный вклад в общечеловеческую цивилизацию. И это, безусловно, было результатом огромного внимания к науке. Власти того времени создали необходимые условия для ее развития.

Ценили науку и в эпоху второго Восточного Ренессанса в XIV—XVI веках, получившего название «Ренессанс Темуридов». Амир Темура боготворил просвещенных людей, говоря: «Победа не в силе, а в уме». В «Уложениях Темура» есть рассуждения об умственной деятельности человека. Повелитель всегда поощрял и назначал на высокие должности высокоинтеллектуальных знатоков.

Изучая подписанные за послед-ние годы главой нашего государства законы, указы и постановления, касающиеся развития науки и просвещения, можно осознать, что в Узбекистане закладывается прочный фундамент нового Ренессанса просвещения. А поэтапное усиление внимания и стимулирования ученых — знак того, что фундамент будет наиболее прочным.

У проводимых реформ есть еще одна особенность, которая исходит из желания выйти из замкнутости, влиться в мировую науку, обогатиться самыми передовыми знаниями. Этому служит постановление Президента об изучении иностранных языков. Их знание — это не только постижение мира. Это возможность впитать все лучшее, что накоплено на планете.

Идея третьего Ренессанса способна объединить вокруг себя и государство, и общество, и весь народ. Она обретает крылья, становится национальной[11].

Президент отметил: «Мы сегодня поставили перед собой стратегическую задачу — создать фундамент третьего Ренессанса и рассматриваем ее в качестве национальной идеи[12].



Системы дошкольного, школьного, высшего и среднего специального образования, научных и культурных учреждений — это четыре взаимосвязанных звена будущего Ренессанса. Воспитателей дет-ских садов, школьных учителей, профессоров и преподавателей, научную и творческую интеллигенцию мы считаем четырьмя важнейшими опорами в формировании эпохи нового Возрождения. Уверен, что уважаемые родители поддержат эту инициативу и, безусловно, станут пятым звеном, пятой опорой нового Ренессанса. И это послужит самой прочной основой развития нашей духовно-просветительской жизни».

В период двух Ренессансов, заложенных нашими предками, большим подспорьем для них была мировая наука. Так, в период первого Ренессанса, определившего принципы возрождения мирового прогресса, в Хорезме была создана Академия Маъмуна. Она собрала мыслителей-гениев, здесь концентрировалась мысль, вбирающая самые передовые науки мира, преломляясь и пополняясь. Новые знания распространялись по всему земному шару. Научные школы, созданные Темуридами в период второго Ренессанса, руководствовались этими же принципами. Тогда также в центр просветительства со всего мира стекались люди, желающие постигать азы наук.

Проведенные за годы независимости широкомасштабные реформы заложили прочный фундамент национальной государственности и суверенитета, обеспечения безопасности и правопорядка, неприкосновенности государственных границ, верховенства закона, прав и свобод человека, межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе, создали достойные условия жизни для населения и реализации созидательного потенциала граждан.

Отказ от административно-командного управления экономикой, поэтапная реализация рыночных реформ и взвешенная денежно-кредитная политика способствовали обеспечению макроэкономической стабильности, высоких темпов роста экономики, удержанию инфляции в прогнозных пределах, созданию широких возможностей и благоприятных условий для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, фермерского движения.

Вместе с тем, всесторонний анализ пройденного этапа развития страны, изменяющаяся конъюнктура мировой экономики в условиях глобализации и усиливающаяся конкуренция требуют выработки и реализации кардинально новых идей и принципов дальнейшего устойчивого и опережающего развития страны.

Президент отметил, «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу» хотел бы дополнить следующим: «Руководители должны служить не только государству, а прежде всего человеку и его семье, обеспечению их законных интересов»[12].

Список использованной литературы:

- [1]Реформы Президента Мирзиёева - Народное слово URL:<https://xs.uz/ru/post/reformy-prezidenta-mirziyoeva> (дата обращения: 25.08.2022)
- [2] Видеоселекторное совещание под председательством Президента Шавката Мирзиёева посвященное приоритетным задачам в области развития науки и инноваций. 03 декабря 2020 года
- [3][https://ru.wikipedia.org/wiki/ Мирзиёев, Шавкат_Миромонович#Реформы](https://ru.wikipedia.org/wiki/Мирзиёев,_Шавкат_Миромонович#Реформы)
- [4]<https://www.spot.uz/ru/2020/12/31/salary/>
- [5]Указ Президента Республики Узбекистан, от 28.01.2022 г. № УП-60 О стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы. <https://lex.uz/ru/pdfs/5841077>
- [6]ЦЕНТР “СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ” Деятельность Центра, URL: https://strategy.uz/index.php?static=deyatelnost_centra (дата обращения: 17.08.2022)
- [7]УП-4947-сон 07.02.2017. О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан, URL: <https://lex.uz/docs/3107042> (дата обращения: 22.08.2022)
- [8]«Реформы должны отражаться не в цифрах, а в жизни» — президент — Газета.uz, URL: <https://www.gazeta.uz/ru/2021/09/09/reforms/> (дата обращения: 24.08.2022)
- [9]Мирзиёев анонсировал стратегию развития нового Узбекистана. Она состоит из семи направлений, URL: <https://kun.uz/ru/68039751> (дата обращения: 24.08.2022)
- [10]УП-60-сон 28.01.2022. О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, URL: <https://lex.uz/docs/5841077> (дата обращения: 24.08.2022)
- [11]Бакридин ЗАРИПОВ, профессор Самаркандского государственного университета, академик/<https://xs.uz/ru/post/fundament-tretego-renessansa-zakladyvaetsya-na-gumanizme-nauke-i-prosveschenii>
- [12]Выступление вновь избранного Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии вступления в должность на совместном заседании палат Олий Мажлиса. (дата обращения: 08.11.2021)<https://review.uz/post/vstuplenie-vnov-izbrannogo-prezidenta-uzbekistana-shavkata-mirziyoyeva-na-ceremonii-inauguracii>



INNO SPACE
SJIF Scientific Journal Impact Factor
Impact Factor
7.54

ISSN

INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA



INTERNATIONAL JOURNAL OF MULTIDISCIPLINARY RESEARCH IN SCIENCE, ENGINEERING AND TECHNOLOGY

| Mobile No: +91-6381907438 | Whatsapp: +91-6381907438 | ijmrset@gmail.com |

www.ijmrset.com